

### 南海将聘任222名 兼职卫健副校长

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯员/林建娜)昨日上午,佛山市教育局、市卫生健康局联合举办全市中小学兼职卫生健康副校长聘任仪式,为20名兼职卫生健康副校长代表颁发聘书。据介绍,经佛山市卫生健康局选拔的500人将在全市中小学校担任兼职卫生健康副校长,其中南海区将有222名。

“随着开学返校日期越来越接近,学生返校才是教育系统抗疫‘大战’的开始!”市教育局局长商学兵指出,按照每600名学生配1名校园卫生专职人员的比例来衡量,目前全市校园卫生专职人员配备不足,尤其是部分中小学校仍没有配备卫生专职人员,为此,要求各学校在开学前把短板补足。聘任卫生健康副校长是加强学校卫生健康工作的长期需要,也是疫情防控工作的迫切需求,是确保广大师生安全返校的有力举措。

根据要求,卫生健康副校长需具有医学相关专业背景,从事相关工作两年以上。根据安排,该批卫生健康副校长需在中小学开学返校前聘任到位,任期一般为三年,期满后可持续聘。在聘任仪式上,来自南海区西樵一小、樵北中学等多所南海中小学校兼职卫生健康副校长获颁聘书。

佛山将通过教育和卫健系统的医校联动,建立起中小学卫生健康副校长工作机制,进一步全面强化学校卫生健康工作,尤其对复课后可能出现的各种突发情形做好充分预判,共同发力做好学校复课的各项准备工作。

目前,南海区已加强开展卫生健康副校长的聘任工作,222名兼职卫生健康副校长将走马上任,为校园的师生健康加上一把“防护锁”,市教育局要求各区各学校尽快配齐兼职卫健副校长。卫生健康副校长们或抵达学校,或通过线上方式对学校疫情防控工作及日常校园卫生健康工作开展具体指导,形成医校协作工作格局。

# 精准施策暖企稳岗 广东按下复工复产加速键

## 截至16日全省企业复产率超八成,规上工业企业复工率98.8%

珠江时报讯 3月16日,中办国办复工复产调研广东组(下称“调研组”)来到位于惠州市惠东县的太平岭核电项目施工,现场可以看到,数十台施工车辆往来穿梭,施工现场一片火热。目前,这个项目基地各单位已返岗4068人,现场各作业面均已复工,27家施工单位、68个驻地疫情防控状态总体良好,未发现疑似或确诊的病例。

3月14日开始,调研组深入汕头、惠州等10多个地市开展调研指导,重点对企业和重大项目的复工复产进行走访调查,帮助协调解决当地恢复生产过程中遇到的实际困难。调研组发现,广东坚持以县域为单元分区分级精准有序推进企业复工复产,截至16日企业复工率为86.7%,复产率为81.8%,分别比复工首日增加32和49.6个百分点。

### 精准施策 贴心服务暖企稳岗

3月16日上午,调研组在粤东汕头的亚青会主场馆建设现场看到,各岗位的工人正在有序进行施工作业。据了解,在做好疫情防控的前提下,该项目建设单位在四川、陕西、河南等地建立返岗人员联络点,

采取点对点包车方式,分批将工人陆续接回工地,并严格落实各项防疫措施。

为了解决施工现场口罩、消毒水等防疫物资短缺,建筑材料供应不足等问题,政府相关部门主动介入,为施工单位及时提供物资。汕头市发展和改革局副局长陈锭勤介绍:“针对项目复工后遇到的困难,我们统筹全市防疫物资,协调地材供应企业提升产能,优先供应,全力保障疫情期间重点项目的正常施工。”

位于粤西的阳江,提出面对面、点对点加大精准服务力度,想方设法为企业解决实际问题。比如,卡夫亨氏(阳江)食品有限公司复工初期用工紧张,阳西县委挂点领导现场办公,指导职能部门帮助企业多渠道招聘吸纳本地员工,而该县30名县领导采取“一对一”方式跟踪服务60家企业,58个规上企业和税源重点企业选派科级干部担任企业特派员。

阳江阳东区则建立疫情防控相关领域项目特事特办机制,开辟绿色通道,推动重点项目复工复产;组建184支服务小分队,深入1610家工业企业,开展暖心服务。阳江江城区成立企业复

工复产工作领导小组,协助企业采购防疫物资并做好厂区消毒工作,实施企业防控网格化管理,科学有序推动企业复工复产。

事实上,广东各地各级政府都像汕头、阳江一样,积极帮助企业解决因疫情冲击带来的用工短缺、资金紧张、原材料缺乏、供应链不畅等实际困难。记者就了解到,截至目前珠三角地区,市级内部用工调剂超过7.9万人次,新增引导6.9万多名粤东西北地区劳动力到珠三角地区务工,开行返岗专列51趟,专车2035班次,点对点输送10.5万人返粤返岗。

广东各地还全力落实国家和省出台的阶段性减免企业社保费政策,截至3月14日,广东全面完成养老、失业和工伤保险三项社保费2月份已征费款退费65.19亿元,惠及企业103.18万户;完成基本医疗保险单位缴费退费8亿元,惠及企业逾96万户。

### 稳经济 按下复工复产加速键

太平岭核电项目是广东在去年12月25日新开工建设的又一大型核电项目,总投资估算约1200亿元。2月17日,在完

成疫情防控检查之后,太平岭核电项目现场施工人员正式返场。然而,由于项目员工分布在全国各地,员工返岗存在阻力。不过,通过与当地政府建立的“直通车”渠道,困难很快就得到解决。

“正是在省市县各级政府的努力下,开通了相应的绿色通道,在一些复工相关的手续上,包括在一些相关的税费,一些按照政策给予相应的支持,对复工提供了很大的帮助。”中广核惠州核电有限公司党委书记、总经理李靖说:“目前的复工状态还是比较好的,我们的人力动员现在是超动员,我们还是力争完成今年的总体投资,也使我们的工程目标不发生变化。”

同样位于惠州的埃克森美孚惠州石油化工项目,投资额超过100亿美元,目前现场施工人员近千人,项目正在有序推进当中。埃克森美孚(惠州)化工有限公司总经理李兴军说,最开始确实面临了很多困难,跟有关部门及时地沟通后,政府采取了灵活措施,针对国家重大项目予以灵活处理,开通了绿色通道,对项目能够按时复工起到了非常关键的作用。

据了解,为了确保重点项目

复工复产,广东省发展改革委多个相关职能部门成立了重点项目复工复产推进工作专班,重点协调支持重大项目单位解决人员返岗、防疫物资紧张、取消不合理的复工开工审批手续、促进交通物流顺畅等实际问题。截至3月16日,1230个省重点项目中,984个在建项目已复工958个,复工率97.4%。

作为制造业大省,广东建立了制造业百家重点企业“一对一”跟踪服务机制,推动102家制造业重点企业及重点企业产业链复工复产,产能利用率已超过85%。目前,华为省内175家供应商已全部复工,省外46家除湖北13家外全部复工;TCL省内340家供应商已全部复工,省外179家供应商除湖北17家外全部复工;美的省内169家供应商已全部复工。

战疫情,稳经济,两场战役都要赢。随着疫情防控出现积极变化,广东也按下了复工复产“加速键”。截至3月16日,广东省企业复工率为86.7%,复产率为81.8%,分别比复工首日(2月10日)增加32.0和49.6个百分点,全省规上工业企业复工53450家,复工率98.8%。

(通讯员 陈强)

# 法治“云课堂” “护苗”不掉线

## 南海多部门联动开展“扫黄打非”进校园活动,超50万中小学生线上学法



3月16日,南海大沥沥北小学全体师生线上观看了预防未成年人侵害网络系列课程。这是南海开展的“护苗·网络安全课程”之一,也是南海中小学校安全教育和“扫黄打非”进基层的一项重要内容。

疫情防控期间,全区超50万中小学生在“停课不停学”。为规范网络教学,坚决抵制各类网络文化垃圾和有害信息,切实维护青少年身心健康,南海区“扫黄打非”办联合区教育局、南海检察院等部门开展“护苗”宣教行动,上线预防未成年人侵害网络系列课程,推出10组由真实案例改编的漫画、音频作品,提高自我防范意识和保护能力。

“预防未成年人侵害网络系列课程很及时。”文翰中学学生家长谭灿斌说,“我的孩子已经进入青春期,身体和心理上都发生了很多变化,更要接受这方面知识引导。”谭灿斌表示,该课程让他和孩子谭兆维有机会在更加融洽的氛围下探讨性知识,引导孩子树立正确的观念。

数据显示,截至3月18日,“南海教育”微信平台点击量已达到11万,PC网络点播超过26万次,电视观看19604次。南海检察院未检科科长朱小娟介绍,接下来他们还会推出10组由真实案例改编的漫画、音频作品,以通俗易懂的形式宣传安全防范和法律知识,提升青少年群体自我防范能力和保护能力。

昨日,“南海教育”微信公众号发布了其中的7组微信作品,这也是新推出的普法网络课程。这7组漫画作品包括青少年涉黑恶犯罪、网络侵权、校园暴力犯罪、文明驾驶安全出行、假期打工防侵害、文明上网,疫情防控期间预防诈骗以及青少年谨慎交友等。



桂城中学学生在家收看网络安全课程。 学校供图

### 法治“云课堂” 超50万中小学生观看

疫情防控期间,南海学子迎来了线上“开学季”。因有大量接触网络的时间,青少年浏览不规范的网络教学程序和有害网络信息时有发生。但受疫情影响,法治进校园活动无法如期开展,该怎么办?

停课不停学,“护苗”不止步。针对上述问题,区“扫黄打非”办联动南海区教育局与南海检察院,首次以法治“云课堂”的形式开展青少年法治教育工作。

3月12日,由南海检察院录制的主题为“预防未成年人侵害”的网络课程同步上线南海文化云、PC网络、广电有线电视、南海教育微信,南海教育云平台等平台,覆盖全区50多万中小学生的家庭。

此次推出的“护苗·网络安全课程”正是南海区创新宣传形式,维护校园纯净文明的育人环境,促进未成年人身心健康成长的一个有效举措。南海区“扫黄打非”办相关负责人介绍,希望通过“护苗·网络安全课程”,增强青少年抵御网络文化垃圾和有害信息的意识和能力,提高自我防范意识和保护能力。

记者了解到,系列课程上线后,朱小娟陆续收到了许多学生发来的观后感,家长也给出了“好评”。“很多家长和孩子一起观看学习,既增进了亲子关系,又能全方位提升学生和家长的法治意识。”

### 法治课主题鲜明 师生家长皆好评

2017年,南海全面推进“扫黄打非”进校园工作。这是一场文明战胜腐朽的长期斗争,是加强社会主义精神文明建设、建设社会主义和谐社会的重要内容。

在桂城中学高一年级副级长徐国民看来,此次通过网络安全视频形式开展的系列法治课堂,相关知识普及率很高,能让学生了解到类似的事件也有可

能发生在身边,“万一遇到了,他们就知道如何正确应对。”

“小学生的认知能力和抗干扰能力比较低,容易受各类不良信息侵蚀,需要分主题普及相关法律法规。”不少家长纷纷表示,此次推出的“护苗·网络安全课程”主题鲜明,如网络防侵害、文明上网等,都与学生生活、学习息息相关,实用性很强,漫画的形式也简洁易懂。

接下来,南海区“扫黄打非”办还将联合区教育局开展绿书签等活动,进一步完善218个学校的“扫黄打非”基本点建设,并开展针对校园周边文化市场(特别是出版物经营)整治行动。

值得一提的是,“疫情影响缴存申报”功能的申报只能办理一次,提前取消申报也才可办理一次。佛山市住房公积金管理中心提醒说,“疫情影响缴存申报”不同于“缓缴”。受疫情影响导致生产经营困难的企业,经本单位职工代表大会或者工会讨论通过后,可申请降低住房公积金缴存比例和暂缓缴存(缓缴)住房公积金。具体办理手续详见《办理住房公积金降低缴存比例及缓缴手续须知》。